## "寻根中国"津派艺术解码异国少年文化基因

# "倍儿哏"里寻津城韵味



郑灏琳在鼓楼撞响大钟

铛铛铛……一连9声响,天津鼓楼上的钟声,是来自首尔的郑灏琳挥动双臂敲响的。一二三……挨个数着广东会馆里陈列的京剧人偶,来自釜山的李晟妍希望下一次再来时,能在这里现场听一场戏。

近日,"中国寻根之旅"冬令营天津师范大学营的孩子们走进曾经的天津老城中心。在鼓楼博物馆与天津戏剧博物馆广东会馆的参观中,浸润于天津传统文化和城市发展历史中,流连忘返。

华美的藻井下,响彻整个戏楼的不是西皮二黄,而是由一众韩国中小学生带来的流行歌曲《旋转木马》,站在中间的大高个"领唱"就是来自首尔的郑灏琳。

"我来过天津,但广东会馆还是第一次来。"16岁的郑灏琳用中文自我介绍,"天津还有我的太姥姥和小姨,她们现在住在洪湖里。"他不假思索地说,"在红桥区。"

在韩国,妈妈不但教郑灏琳从小学习中文,还告诉他,天津的城市中央有一条海河,就像首尔的汉江。"我第一次来天津时,一下子就喜欢上了海河,记住了天津之眼。"

"我是在天津一中心医院出生的。"爸爸是釜山人,12岁的李晟妍还 在幼童时和妈妈一起去了韩国,她很



李晟妍仔细观看广东会馆里的京剧造型人偶

自豪地说:"我的妈妈是播音员,所以 我的普通话特别好,我还在釜山中文 广播电台里,给大家介绍过天津。"

在韩国时,家里坚持说中文,偏爱中国菜,特别喜欢吃烤鸭。这次在天津的冬令营,小姑娘一边给同行的营友们讲解"倍儿哏"就是"特别有意思",一边给大家做示范烤鸭怎么卷在饼里,酥皮蘸一下白糖,是会甜到心里去的。

刚还在院子里和小伙伴跳着女团舞步,这会儿却在广东会馆戏楼,被陈列的一个个京剧造型人偶吸引,"京剧是什么?"

在听着工作人员的简单讲解中, 她顺着玻璃橱窗挨个仔细看起来,遇 到旦角的造型,她不由自主地翘起兰 花指,学着侧身而立,一个刚刚还是 时尚爱动的小姑娘,瞬间散发出了传 统的优雅。她还鼓着嘴学着大胡子 的花脸,把自己也逗乐了,"我下次一 定要在这里看京剧。" 前一天,郑灏琳在天津博物馆对1900年的打字机很感兴趣,此刻,又被鼓楼博物馆的传统建筑吸引,不仅仔细观看天津老建筑风情,还用手机拍摄下鼓楼的飞檐斗拱。当得知这里曾是天津老城中心,鼓楼钟声能传递很远时,他兴奋地连撞9声大钟,他说这次回天津来不及见太姥姥了,"不知道她是否听过鼓楼的钟声,但希望她能听到我在这里敲响大钟。"

本次"中国寻根之旅"冬令营活动,包括两位"天津籍"的小营友在内,40名海外华裔华侨青少年通过一系列沉浸式体验,感受到天津历史文化名城的独特韵味。觉醒血脉中的文化基因,让中华传统文化在华裔青少年的所见所闻中"活态传承",更是搭建文化认同与知识传承的重要桥梁,成就他们未来成为中外交流的文明使者——根在天津,根在中国,花叶繁茂世界。

文/摄 本报记者 单炜炜

"哪吒一卡通"免费领 30个文旅场景享优惠 首批已上线

# "哪吒带您逛天津"吃玩游翻出新花样

以优惠的价格品"哪吒"下午茶,喝"魔王"拿铁和"灵珠"拿铁,沉浸式体验"天津600年",到静海泡温泉、赴蓟州玩高尔夫,甚至可以免费进人东疆湾沙滩景区……日前,旅游集团牵头推出"哪吒带您逛天津"天津国资一卡通(以下简称"哪吒一卡通"),深度整合国资系统资源,统筹12家集团45个点位的惠民产品,汇集国资景区宣传、线路推荐、科普教育、文化传承于一体,并于2月21日完成了首批产品上线。

即日起至3月31日前,市民和游客关注"天津中国国际旅行社"微信公众号,点击菜单栏"哪吒福卡"即可免费领取,在全市约30个项目中享受减免优惠。随着项目推进,更多文旅场景合作也将持续加入。

#### 多景区享受优惠

此次推出的"哪吒一卡通"为旅游惠民卡性质,持卡可在多个文旅场景享受减免优惠。

例如,酒店方面,本市目前参与

优惠活动的已超过10家,基本提供的都是住店以及餐饮优惠,且不少酒店将活动瞄准了亲子家庭。例如火烈鸟港湾酒店豪华双床/大床间,原价829元/晚,持卡可享498元/晚,并享受2大1小自助早餐、哪吒主题下午茶、VR体验、淘气堡畅玩等增值服务。光合谷开元名都温泉度假酒店"哪吒踏青"套餐中,可以399元的价格享受一晚原价598元的房间住宿以及2大1小早餐及温泉。

景区方面,天津之眼"天津600年"沉浸体验馆提供官方票价8折优惠;利顺德博物馆门票专享30元/张,较官方价格降低20元;参观吉鸿昌旧居可享门票7.8折;光合谷旅游度假区门票原价50元/张,持卡专享礼遇30元/张;东疆湾沙滩景区更是可以持卡和身份证免费换取门票。

需要提醒的是,东疆湾沙滩景区 需要按照身份证号码确定游客,每人 只能享受一次免费优惠,部分酒店需 要提前预约,还有一些景区限制了优

惠使用次数和单次门票购买数量,需

要消费者注意。此外,推广期活动大 多截至3月31日,需提前规划行程。

#### 更多商家正赶来

据介绍,继国旅公司推出"哪吒" 主题精品路线以来,游客量增长 20%~30%,为此特别整合了相关旅 游资源,打造了"哪吒一卡通",目前 首批上线的商家可提供约30个优惠 项目,而海河游船观光线、泰达航母 主题公园、都市观光双层敞篷巴士、 津门记忆仿古铛铛车等也将于近期

"只要手机下载'哪吒一卡通'图 片就可以在推广期免费享受这些优惠,甚至下载后朋友间也可以相互赠送,都是有效的。"天津国旅海外国际旅游有限责任公司书记、董事长杜冰表示,"4月1日至6月30日活动进入运营期。"

据了解,随着活动展开,相关优惠商家及活动细则也可能随时调整,实际优惠活动请以官方通知和商户现场解释为准。 本报记者 苗娜

### 西青区教育资源扩容

2025年,西青区将加速推进教育资源扩容,重点解决学位供需矛盾,新增学位3210个。其中,西青区大寺镇汇盛道九年一贯制学校、天津市实验小学西青学校将投入使用,同时,体育文化地块中学等4所中小学拟建项目计划于今年上半年开工建设。此外,西青区将优化学前教育服务供给,两所公办幼儿园——西青区第六幼儿园和中北镇第三幼儿园正式投入使用,欣杨道幼儿园开工建设,进一步提升学前教育普及普惠水平。

# 亲子家庭学习新平台

西青区张家窝镇翡翠大道社区"五爱"教育阵地近日举办"安全N次方·志愿童行"项目的首场活动。这里充满孩子们的欢声笑语,他们好奇地探索着活动室内的每一个角落。童梦空间不仅为孩子们提供了一个安全、有趣的娱乐场所,更成为他们学习成长的小天地。

亲子志愿者招募环节,家长们带着孩子一起填写报名表,愿为社区安全教育贡献一份力量,同时也希望通过志愿服务增进亲子关系,培养孩子社会责任感和奉献精神。此外,社区安全角落成,安全角内配备安全教育资料和器材,旨在打造一个集学习、体验、互动于一体的安全教育平台,安全角的建立将推动社区安全教育的普及和深化。此次"安全N次方·志愿童行"首场活动,不仅为社区亲子家庭提供一个学习交流的平台,更为社区安全教育注入新

本报记者 张珊珊

# 静海区政务升级

近期,DeepSeek大模型引发了广泛关注,迅速成为全球焦点。静海区紧跟技术发展步伐,成功完成区级政务大模型应用矩阵与DeepSeek大模型的适配迁移,模型参数从720亿增至6710亿,显著增强了模型的语义理解、推理能力,各应用场景智能化水平实现了质的飞跃。

自 2023 年 6 月起, 静海区数据发展中心自主探索人工智能大模型技术, 先后部署了清华大学 GLM 大模型和阿里云通义千问大模型, 并为区委网信办、社会工作部、发改委、政务服务办等单位量身定制了"有害信息识别助手""静海区基层政权建设和城乡社区建设政策问答客服""静海区惠企政策智能客服""静海区智慧融资助手""静海区政务服务 AI 客服", 形成静海区政务大模型应用矩阵, 开创了全区智能政务新局面。

静海区充分利用其高效推理、低资源依赖以及国产安全可控等特性,快速响应政务场景应用需求,为区域智能化升级提供坚实保障。此外,通过"DeepSeek大模型底座+静海区本地知识库"架构,优化政务垂直领域,利用知识库检索增强生成(RAG)技术,有效解决了通用大模型在时效性政策覆盖和幻觉导致错误信息风险的

下一步,静海区将借助 DeepSeek 的多模态能力,将大模型技术扩展至语音客服、政策视频解读等新场景,进一步缩小数字鸿沟。同时,探索大模型技术与区级各系统平台的联动,实现从咨询服务到智能决策的转型升级。静海区通过"精准化+轻量化"的 AI 赋能模式,为中小城市数字化提供了"静海样板"。

本报记者 张珊珊